

中医的思维模式,由模糊走向清晰

● 曹东义*

关键词 中医 思维模式 取象比类

中医是道术并重的国学,低碳环保的国医。它所以能够做到这一点,与它所依赖的传统文化有关。

传统文化的精华,是古人看待世界的方法论、世界观。有了大视野,才能有大智慧。中医认识人体,采用的比较早、比较多的方法是“取象比类”。

1 以象统数,取象比类

相同的研究对象,可以使用不同的研究方法,有的方法可能比较恰当,有的则不太恰当。中医研究人体时,运用取象比类的研究方法,这个方法与西医的解剖实证相比,往往被认为是很原始的初浅方法,其实这是一种误解。

古人认为,任何事物的组成,可以包括两大部分,一个是内部的数,一个是外部的象。内部的数是无限可分的,由不同的精确度,并且经常处于不断变化的过程之中。外部的形象虽然也有变化,但是相对于内部数的变化来说,要慢得多,也便于观测和把握。

比如一年四季的景象不同,它

每时每刻变化的数据是巨大而繁琐的,也是难以穷尽的。但是,春夏秋冬四季的景象,大家心中都比较清晰,任何稍有社会经验的人,都不会误把冬天当夏天,也不会错把秋天认成春天。

一天之中的白天黑夜差距很大,可以概括为阴阳之象的不同转化,其中除了时间上用铜壶滴漏可以计算之外,还有很多相关的变化数据,也是海量的,难以计数的。任何智力正常的人,都不会把白天当做黑夜,也不会误把早晨说成是傍晚。

由此可见,把握象的变化,可以概括数的变化。象变是宏观的,数变是微观的;也可以说,象变是质变,数变是量变。

人们研究客观事物的时候,有的时候无法接近这个对象,既不能研究它的结构,也不能分析它的物质组成,比如太阳、月亮就是这样的。因此,靠研究客观物质的外表和属性来认识,就形成了“取象比类”的方法。它是人类取得理性认识,进行理论创新的基本方法。

古人既到不了月球,也去不了太阳表面,但是“候之所始,道之所生”,他们对太阳、月亮进行了非常长久而深入的研究,得出了智慧的结论。他们不仅看到了日月的运动和变化,东升西落永不停止,而且看到月亮的圆缺,日影的伸缩。后来逐渐知道,这种变化是很有规律的。尽管每一天都有日出与日落,但是每一天的太阳都是不一样的。太阳投照在地上的影子尽管每天相差无几,却可以测量出这种盈缩的变化来,日复一日,就有了寒暑的不同,也有了与之相应的万物周期变化,这就是“反者,道之动”。“反”就是往复,就是“可重复”性,有重复出现的变化现象,就有规律性的“道”存在于其中。

古人观测到一年之中,只有两天白天和黑夜一样长,这就是春分和秋分。但是,尽管这两天都是“天地平分”,但是意义不一样。春分是属阳的,代表的是阳气向上的发展趋势;秋分属阴,代表的是阳气下降,阴气加重的发展趋势。

由此可见,古人通过“立杆测影”,总结出阴阳学说,建立起一套日影、月历、岁润的学问。当然,这些研究太阳月亮的人,也是前赴后继、世代相传的,从黄帝到两汉,

*作者简介 曹东义,男,主任医师,硕士研究生导师。著有《中医外感热病学史》等多部著作。

•作者单位 河北省中医药研究院(050031)

他们的“职称”就换了好几次，有的叫羲和，有的称重黎，也有的叫司空、天官、望气。

我们以往说“天之大德曰生”，这说对了一半，是不够全面的认识。其实，“天之大德”还有“杀”的一面。因为只有生而没有杀，地球就会“超载”，天下成了仙境，人们也就无需研究规律了。正因为“天之大德”还有杀的一面，所以才有了四季分明的万物，中医学里的“六气”与“六淫”才能统一起来，否则就只有六气，而不会有六淫。

《素问》说：“阴阳者，天地之道也，万物之纲纪，变化之父母，生杀之本始，神明之府也，故治病必求于本。”这就是取象比类得出来的认识，而不是深入事物的内部结构才研究出来的规律。

水与火，本来是两不相干的东西，但是中华民族的先人们，往往把它们连在一起说事，说水能克火，又说火能暖水，要水火互济。更有智者，提出来“水火者，阴阳之征兆也。”再进一步，把水与火和金、木、土联系起来，代表天地之间万物的运动和相互联系，形成了五行学说。以之表达世间万物的并存、互助、制约的关系，以便达到“适中”与“和谐”。它们之间不能互相取代，也不能一个因素过分强大，或者一个因素过分弱小，不能出现兼并一行的现象，一旦出现过分的强弱偏失，就会互相制约，使之回归到平衡状态。这种“万物并生而不相害”，多元并存、广泛联系的思想，浸透于整个先民的思想深处，甚至武侠小说里的神仙，在幻想着自己如果武功盖世，就可以“跳出天地外，不在五行中”，成为世外高人。

中医研究和认识人体，自然也不能脱离阴阳、五行学说的指导，这是很先进的世界观。人体是一个整

体，这个整体向内可以进一步细分下去，划分五脏六腑、皮脉筋骨肉、气血精津液，也可以向外与天地、四时、五味、五色、五音、五谷、六气等发生广泛的联系。

中医的“整体观”为什么一定要与自然、社会环境相联系呢？这是因为中医是从“生成论”出发来研究人体的，而不是从主观与客观的对立思想出发的，不是解剖学的“构成论”。

2 结构靠生成，生成需环境

生成论研究生命，一定要看生命存在的环境条件，这是古人在与大自然的长期接触之中所获得的知识。农牧业文明，是一个低级的可持续发展的文明，当时只能看到自然条件来对于动植物的影响，而不可能对于动植物的结构进行深入剖析和广泛地改造。

生命的动植物为何能够生长、壮大？为何枯萎、消亡？除了从动植物本身找原因之外，都需要用环境条件进行解释。

动植物本身的原因，可以从周围同样的个体那里，靠取象比类获得；而整个群体的变化原因，只能从周围环境的变化来认识，这同样需要取象比类的认识方法。取象比类所抓住的“象”，不是偶然的、表浅的东西，而是整体所涌现出来的特征，是其组成部分所不具有的。人的生命特征，只能用整个生命来表征，任何一个肢体、脏腑、器官、组织、细胞都不能代表人体。人体不是这些组织器官的简单“组合”，也不是它们无序的“加合”。即使有人的完整的活身体，没有人的思想，仍然不是完整的人，世界各地的“狼孩”不能融入社会生活就是证明。

中医研究人体在病理状态下的证候，尽管使用的是取象比类的方

法，而不是物理化学的物质属性，这种方法正好适合用来表征生命状态，所以显示出永久的普适性。相反，物理化学方法尽管更“实证”，但是如果过分精细下去，以“纳米级”的物理化学精确度，来观察人体的各项指标，不仅“大材小用”是浪费，而且只从物质结构寻求人的整体性质，排除人体生命的自组织能力，把人体作为可以任意改造的“加工底物”，对病人说“这个病，有这么多检查结果，给你说，你也不懂；你就任由我们处置吧。”这不符合“以人为本”的精神，也是行不通的。

有人说，中医的概念往往含混不清，很难界定，更不容易“客观化”，把中医学看成是一个需要规范的“问题医学”。其实，这也只是一个误解。

3 世界是整体，模糊能清晰

世界是一个整体，不是越清晰越接近世界的本来面目，往往是越清晰、越单一就背离了世界的本来面目。

模糊性的产生，是由于客观世界的复杂性决定的，从而造成判断的不确定性。在日常生活中，经常遇到许多模糊事物，没有分明的数量界限，要使用一些模糊的词句来形容、描述。尽管如此，人们在生活里大量使用这些模糊概念来描述客观事物，并不影响交流思想，比如说“一个高个子小伙子，看见树下站着一个漂亮姑娘，他的心情马上高兴起来。”其中，够什么标准才是“高个子”？多大年龄才是“小伙子”？怎么才算“漂亮”？“心情”如何衡量？“高兴”如何判定？这些都属于模糊概念，不容易界定。但是，由这些模糊概念组成的句子，并不影响人们理解这一段话所表达的准确

含义。因为其中运用了“模糊集合”的方法,是把几个模糊的概念集中在一起运用的,而不是单独使用一个模糊概念。一般来说,人脑具有处理模糊信息的能力,善于判断和处理模糊现象。

模糊集合也叫“模糊集”,这个理论是1965年美国自动控制专家查德(L. A. Zadeh)教授,首先在论文《模糊集合》里提出来的,为处理分析“模糊”概念的数据,便产生了模糊集合论。根据集合论的要求,一个对象对应于一个集合,要么属于,要么不属于,二者必居其一,且仅居其一。这样的集合论,其本身虽然无法处理具体的模糊概念,但是几个模糊概念加在一起,就准确地表达了一个对象。为处理这些模糊概念而进行的种种努力,催生了模糊数学。模糊数学的理论基础是模糊集。

模糊集合论的提出虽然较晚,但目前在各个领域的应用十分广泛。实践证明,模糊数学在农业中主要用于病虫测报、种植区划、品种选育等方面,在图像识别、天气预报、地质地震、交通运输、医疗诊断、信息控制、人工智能等诸多领域的应用也已初见成效。从该学科的发展趋势来看,它具有极大的生命力和渗透力。

中医善于处理模糊与清晰的矛盾,很多人不了解,中医学是通过“模糊集合”,使自己的判断走向“清晰”的。毫无疑问,中医学里有许多概念属于“模糊概念”,这种模糊性不是“概念内涵模糊”,说不清楚概念的定义,而是指这个概念的外延不确定,其所包含的内容因素众多,难于界定其外延的具体范围,或者事物本身处于变化过程之中,事物的界限不清晰,所以就要使用模糊概念。比如,疼痛、乏力、气短、

不欲食、痞闷、恶心、严重失眠、轻度恶寒等等,都不是一个界限分明的概念。

中医学对于模糊集合的运用,有着悠久的历史。恰如河北名医刘亚娴教授在《刘亚娴医论医话》一书之中所指出的:“《伤寒论》广泛使用的是模糊概念(即没有明确外延的概念),如发热、恶寒、汗出、脉浮……这是为什么呢?我们知道,模糊性的产生是由于所描述的系统大而复杂,变量及参数众多所造成的。它是多个变量综合的结果,不是单一变量的特性,是系统整体的表现,不是局部和个体的特点。”^[1]

张仲景对于伤寒病的诊治论述,充分运用了模糊集合的方法,每一个证候都不是孤立地表述的,比如发热,如果与恶寒同时出现,就是伤寒太阳表证;如果发热与恶寒交替出现,就是半在表、半在里的少阳证;如果只发热而不恶寒,就是阳明里热证。诊断与鉴别诊断,界限很清晰,不会模棱两可,含糊其词。进一步说,虽然都是发热恶寒的表证,如果身痛无汗,脉见浮紧,则需要麻黄汤治疗;如果发热恶寒,兼有汗出恶风,鼻鸣干呕,脉浮缓,就不能使用麻黄汤,而必须使用桂枝汤。除此之外,随着模糊概念的变换,证候也随之而变化,治疗也必须相应地有所调整,这就是“随证治之”的辨证论治思想。因此,《伤寒论》也就出现了桂枝汤类方、麻黄汤类方、柴胡汤类方、承气汤类方等一系列的加减变化。

当然,张仲景也有“伤寒中风,有柴胡证,但见一证便是,不必悉具”的特殊用法,尽管不是“模糊集合”方法,也是与有“纳入标准”的现代医学不一样的诊断方法。

中医的八纲辨证、六经辨证、卫气营血辨证、脏腑辨证、气血津液辨

证等,都是经过“模糊集合”而形成一个一个的确切认识,依靠“模糊集合”使“模糊概念”走向清晰,能够准确表述某一个具体的病理状态。靠着“模糊集合”形成的病证诊治思想,中医学者之间就可以无障碍地进行交流,师徒之间也可以进行学术传承,从而不断发展学术,不断丰富辨证论治的内容,也就使中医解决临床问题的能力不断提高。

刘亚娴教授说:“用模糊数学研究中医理论和临床工作,尚是一个新课题。”如果“模糊集合”方法能够引起大家的兴趣,不断积累经验,并与人工智能相结合,假以时日,必将有助于中医学的繁荣。

4 黑箱白箱太绝对,医学只能是灰箱

有人说,中医对于脏腑的认识存在许多错误,不了解脏腑解剖知识就不能正确认识人体和疾病,因此,有反中医人士认为“中医不具备谈论人的资格”,这也是一种错误认识。

中医学在研究人体生理和病理的时候,大量使用了“黑箱方法”。就好像老农挑西瓜,以不打开西瓜为前提,推测西瓜的内部情况。这时就要观察西瓜的外部特征,需要摸手感和敲声响,收集一些反应出来的信息,进行判断,这就是“黑箱方法”。这个方法,在日常生活里是经常被运用的,不仅中医判断病情要用它,就是屠夫买猪贩牛,农民种地养花,军人了解敌情,门卫询问来客,也离不了黑箱方法。但是,把这种方法上升到理论高度,能够融入现代科技体系之内,就不是一般人所能做到的。

对于内部结构尚不能直接观测,只能从外部去认识的客体,控制论创始人维纳起先称它为“闭盒”

(Closed Box), 后来艾什比、维纳又称它为“黑箱”(Black Box, 又译为“暗盒”)。当然, “黑箱”的概念是相对的。买到手的西瓜, 回到家里切开吃, 就把“黑箱”变成了“白箱”。今天无法了解的内部情况, 日后手段进步而真相大白的时候, 也就把“黑箱”变成了“白箱”。

研究“黑箱”形成了认识论和方法论的重要课题, 由此发展成一种研究事物的“黑箱方法”, 形成了“黑箱理论”。中医学经过长期的探索, 逐渐熟悉了人体的各种功能, 创立了脏腑经络学说, 总结出一套通过望、闻、切、问了解病情, 根据外在证候辨证施治的诊疗技术和理论, 就是运用“黑箱方法”的典型, 只是当时“有其实而无其名”。

控制论“黑箱方法”一般包括 3 个基本步骤: 确认“黑箱”、考察“黑箱”、阐明“黑箱”。即利用系统的输入、输出, 观测试验的数据, 参考原先对系统的知识, 建立研究对象的模型(框图模型、动态登记表, 数学模型等), 然后对系统的功能特性, 进行定性、定量和静态、动态的分析评价, 对系统的未来行为做出某种预测, 对系统的内部结构和机理做出某些推测和假说。这就是系统辨识。

其实, 现实生活里完全的“黑箱”与“白箱”, 都是不常见的, 常见的是“灰箱”。“灰箱”就是“半知半不知”, 而且随着认识的深入, 原来以为是“白箱”的事物, 就变成了“黑箱”或者“灰箱”。

《灵枢·经水》说: “八尺之士, 皮肉在此, 外可度量切循而得之, 其死可解剖而视之。其藏之坚脆, 脍之大小, 谷之多少, 脉之长短, 血之清浊, 气之多少, 十二经之多血少气, 与其少血多气, 与其皆多血气,

与其皆少血气, 皆有大数。”在肉眼可见的标准下, 《内经》作者对于人体的认识是很自信的。《难经》作者也把各脏腑的大小长短、厚薄重量称量出来, 显然他们自己认为对于人体的认识处于“白箱水平”。然而, 西方医学的传入, 首先使王清任为代表的一批中医学家丧失了对于人体解剖的自信, 认为经典对于人体的认识, 至多是一个“灰箱”, 绝对不属于“白箱水平”。

西医靠着解剖与化验的精细、实证, 在进军中国的时候得心应手, 所到之处不仅“如入无人之境”, 而且“海归派”学者为之鸣锣开道, 中医的处境陷入了困难。其实, 解剖化验的精细与实证, 仅仅是一个“模型”, 充其量只是一个标准的“虚拟人体”结构, 而不是每一个医生所面对的具体患者的“白箱展示”。

其实, 一个人无论患了什么病, 他(她)体内的组织结构、物理化学变化的细节是不可能完全“白箱化”的。比如, 中医说的胸痹, 西医诊断为冠状动脉硬化性心脏病, 可以通过心导管造影, 或者开胸探查, 明确地看到局部的粥样斑块, 似乎已经达到了“白箱水平”。但是, 这个斑块内部的结构如何? 它的稳定性怎样? 何时将会发生冠脉事件? 这个人的斑块是如何形成的? 始动因素是什么? 现有影响疾病转归的因素有多少? 到底如何治疗才是最佳的选择? 如此等等的疑问, 在只能证实“有病灶”可见的“白箱”里, 都是未知数。那么, 这个所谓的“白箱”诊断, 也就成了“黑箱”, 至多是一个“灰箱”。

微生物感染引起的呼吸道炎症, 按道理说, 治疗应该有针对性, 不仅要区分是细菌还是病毒, 而且

要培养这个细菌, 得出它对于何种抗生素最敏感? 需要多大剂量的药物才既不多用, 又不少用? 精确度是以克为单位, 还是以毫克为单位? 这样“白箱水平”的治疗, 世界上还没有一家医院可以做到。针对病毒感染的“分子靶向”药物, 如果能够做到的话, 几乎难于登天。临床医生面对病人的紧急病情, 也不允许达到最精细的“白箱水平”。所以, 世界上最现代化的西医医院, 其治疗的实际状况也是“灰箱水平”。

中医对于脏腑解剖的认识, 尽管不是十分精细, 但是已经达到“确有其物”的程度, 不是向壁虚造, 已经属于“灰箱水平”的认识。中医对于人体升降出入的认识, 尽管没有物理化学分子水平的描述, 但是其气血循环、水谷代谢、津液输布的理论认识, 都是“大体不错”的“灰箱水平”知识。而且这种“灰箱水平”知识, 与中药方剂理论关于药物气味、升降浮沉、寒热归经的“灰箱水平”知识, 是互相匹配的, 可以丝丝入扣地密切契合, 彼此互动, 达到自洽, 取得良好疗效。

如果抛开中医的“灰箱”理法方药知识, 必须以分子水平为标准“白箱”, 那么, 中医所说的辨证论治的物质基础, 中医所运用方药的分子机制, 将会成为天文数字的海量数据, 既不便于“客观化”, 也是大量社会资源毫无意义的浪费, 病人与医生更是无法从中得到明晰的认识。

面对“黑箱”的时候, 中医不会无奈, 面对“灰箱”, 我们应该更有信心。

参考文献

- [1] 刘亚娟. 刘亚娟医论医话 [M]. 北京: 学苑出版社, 2008; 3.